

今日高邮微信  
高邮日报手机报

在线投稿: http://tg.gytoday.cn 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458

详情请浏览“今日高邮”网站 http://www.gytoday.cn

# 90“后浪”续写“汤庄好人”新篇章

本报记者 葛维祥



近日,汤庄镇甸垛村“90后”青年徐晓飞勇救落水少年的见义勇为壮举在当地被传为佳话,这已是他第二次施救落水者。更令人称奇的是,徐晓飞所在的村“好人”层出不穷,形成“好人现象”。11日,记者前往汤庄镇采访,了解该镇“好人现象”背后的故事和成因。

## 从小崇拜英雄 立志学好人、当好人

当日上午,徐晓飞将记者带至他救人的南澄子河边,向记者还原了救人的全过程。

5月7日晚7点左右,徐晓飞正在家中摆弄电脑,突然听到外面传来急促的呼救

声。此时,天色已暗,徐晓飞借助手机手电筒的光亮,循声找去,发现呼救声来自家门口南澄子河东南方向。在距他家大约300米的一处危桥附近,徐晓飞发现有一人在水中挣扎,头部时而没入水中,时而浮出水面,情势十分危急。徐晓飞一边拨打报警求救电话,一边思考如何采取营救措施。但此时水流湍急,落水者越飘越远,情急之下,他立即跳入寒冷的河水中,紧紧抓住落水者。“当时,落水者虽然距离岸边只有5米,但是我觉得比500米还长。”徐晓飞对记者说。在营救过程中,他休息了3次,使出全身气力才将落水者拖到岸边。原来,落水者虽然只有16岁,但是体重却达220斤。

当地村民李师傅告诉记者,南澄子河水深四五米,河底情况也很复杂。“晓飞真不简单,勇敢救人令我佩服。”李师傅感慨地说。记者注意到,徐晓飞理着短发,个头挺高,身着黑色体恤,显得很敦实,像个“小铁塔”。“要不是自己会游泳、身体素质好,也不敢贸然下水施救。”徐晓飞坦言。

据了解,这已是徐晓飞第二次见义勇为施救落水者了。上一次救人是在2011年,当时他在扬州运河开电脑店。6月14日这一天,他的店附近发生一起车祸,一辆货车翻入河中。他听闻后第一时间奔赴现场,跳入河中,把翻入河中货车上的两男一女一一救上岸。因施救及时,3人均无生命之危。为此,徐晓飞分别被省和扬州市授予“江苏见义勇为新市民”和“扬州市见义勇为积极分子”荣誉称号,分别获得3000元与2000元奖金,后来他将奖金匿名捐给了有关机构。

“我从小就崇拜英雄,立志做一个好

人。”徐晓飞向记者道出他见义勇为救人的初衷。出生于1990年的徐晓飞,因家庭变故,由奶奶抚养长大。在其成长过程中,奶奶一直谆谆教导他要做好人,他也从教科书上读到了许多英雄人物故事,潜移默化之下,学好人、做好人、当好人的理想在他心中深深扎根。“晓飞是个英雄,我们庄上的骄傲,是我们学习的榜样。”徐晓飞的邻居周其富伸出大拇指夸赞道。

## 前有榜样似“种子” 后来者如“花开”

在汤庄镇甸垛村村部,该村党总支书记孙如峰接受记者采访时说,徐晓飞见义勇为的壮举绝不是偶然的,也不是单个的,因为村里有一帮好人和有助于好人成长的“土壤”,前面的好人立下榜样,就像种下的一粒粒“种子”,后来者紧跟步伐,好似朵朵“花开”。“我们村二组50岁的孙东高勇救落水智障男;十一组组长赵永高积极帮扶因病致贫特困户,带头募捐好几万元;三组成功人士吕扣平情系老家,为村庄造路捐资近8万元;驻村第一书记、高邮市节能新能源有限公司总经理蔡锦林,自掏腰包慰问38户低收入农户,此外还捐资为村民建了两处健身广场……”孙如峰如数家珍,向记者娓娓道来。

孙如峰说,徐晓飞作为一名“90后”农村青年,两次见义勇为为救起4名落水群众,十分了不起。此外,他在家庭遭遇变故的情况下,不等不靠,自食其力,自主创业,为我们村青年人树立了榜样。下一步,我们要让更多的村民以他为榜样,学习好人,争当好人。

## 弘扬见义勇为精神 激励更多好人“加盟”

汤庄派出所副所长鲁周文,在接受记者采访时开门见山地说:“我那天出警到现场时已近晚上八点,当时周围一片黢黑,别说救人,即使在河边行走都很危险。徐晓飞果敢救人,真心为他点赞,我们正在为他申报见义勇为奖。”

鲁周文另外一个职务,汤庄镇见义勇为工作站信息报送员。他说,弘扬和宣传见义勇为为非常重要。为此,他经常结合大走访、实地调查、接处警等方式,广泛深入了解见义勇为方面的信息,发现、收集本辖区涌现出来的见义勇为先进事迹,并借助多种载体,广泛宣传什么是见义勇为、如何实施见义勇为、见义勇为有哪些褒奖等相关知识,让见义勇为为被更多人知晓,营造了争当好人、争做好人的良好氛围。据统计,自2018年6月起,他共挖掘申报了20多位见义勇为的“汤庄好人”事迹,其中有勇救伤者的村民王元奎,有不怕牺牲与行凶者搏斗救人的辅警刘福林、张正武,有乐于救人的蔡庆开、赵天和等。

汤庄镇相关负责人分析说,“汤庄好人”层出不穷与该镇大力弘扬社会主义核心价值观,积极开展“宣传好人、学习好人、争做好人”活动分不开。近几年来,该镇每年都开展“汤庄好人”评选活动,并大张旗鼓地表彰激励,利用多种媒介广泛宣传好人事迹。有了精神文化的引领,汤庄好人好事,蔚然成风。

## 践行核心价值观 争做高邮好人

## 关于开展第二届扬州市诚信示范街区和诚信示范店推选活动的通知

为进一步推进诚信建设制度化,营造诚信生产、诚信经营、诚信服务的良好社会氛围,根据上级工作部署,市文明办、市信用办、市市场监管局、市工商联、市放心消费创建办联合开展第二届扬州市诚信示范街区和诚信示范店推选活动。有关事项通知如下:

### 一、推选范围

1、诚信示范街区:选择商户相对集聚、具备一定经营体量和产业规模,在诚信做产品、诚信做经营、诚信做服务方面发挥示范带动作用,形成整体性品牌影响力和美誉度的经营服务区域(包含商

业街区、商业综合体等)。

2、诚信示范店:在第一届和拟推荐的第二届示范街区内择优推选产生(每个街区推荐10个诚信示范店)。

### 二、推选标准

1、诚信示范街区应当具有浓厚的诚信文化氛围、健全的诚信制度、较有影响的诚信品牌,街区商户自觉做到诚信经营、诚信服务。

2、诚信示范店应当建立诚信制度,诚信经营,营造浓厚诚信环境氛围,在街区诚信建设中具有示范带头作用。

### 三、推选程序

(1)宣传发动(即日起至5月18日)。通过多种途径扩大推选活动的社会知晓度,引导街区、门店管理者、经营者、消费者积极参与。

(2)材料审核(5月19日—5月22日)。主办单位对申报街区、示范店提交的相关材料进行审核。

(3)实地考察(5月23日—5月27日)。主办单位组织测评组,对申报街区、示范店逐一开展实地考察和问卷调查。

(4)择优推荐(5月28日—6月2日)。按照公开、公平、公正的原则,在进

行全面信用核查的基础上,综合考量、好中选优,推荐1个街区和20个示范店上报扬州市文明办。

市文明办联系人:戴顺阳;电话:13801440616;邮箱:gywmsj@163.com;

市放心消费创建办联系人:吴晓明;电话:18912130746;邮箱:wuxiaom-ing325@163.com。

市文明办 市信用办  
市市场监管局 市工商联  
市放心消费创建办  
2020年5月13日

# 创建文明城市 共建美好家园

——让城市多一分文明,让百姓多一份满意——